
činnost – aktivita, chování

činnost mimo vyučování – Činnost organizovaná školou, přesahující rámec předepsané výuky. Zahrnuje činnosti: 1. 
celoškolní,  např.  slavnosti,  akademie,  společná  shromáždění;  2.  mimo-třídní,  doplňující  výuku  ve  třídě;  3.  or-
ganizované ve volném čase.

činnost v přírodě – Druh činnosti organizovaný školou v přírodním prostředí. Rozlišují se činnosti: 1. v areálu či okolí 
školy, např.  práce na škol.  pozemku, sportovní činnosti na hřišti  aj.;  2. související  s pozorováním a hodnocením 
reálných přírodních procesů, které jsou často součástí poznávacích a badatelsky orientovaných projektů žáků; 3. jako 
součást  dlouhodobých  pobytů  žáků  v  mimoškolním  prostředí,  sledujících  rekreační  a  zdravotní  cíle.  výchova 
prožitkem

činnostní kurikulum – Program výuky, vycházející z učebních situací, v nichž žáci získávají zkušenosti v praktických 
činnostech při řešení problémů.

činnostní pojetí vyučování –  Je odvozováno; z teorie činnostního učení a již v předchozích letech se uplatňovalo v 
koncepcích  činné školy, pracovní školy aj. U nás v současné době je činnostní pojetí zakotveno ve  Vzdělávacím 
programu Základní škola (1996) a charakterizováno jako takové vyučování, „v němž mají žáci dostatek příležitostí 
aktivně se podílet na vlastním vzdělá-vání, samostatně se projevovat, získá-vat nové vědomosti vlastní činností, řešit 
úkoly, navozené situace i přirozené situace ze života mimo školu” (s. 5).
učení, učení praxí, učení řešením problémů

činnostní učení 1. – V obecném pojetí učení, v němž jedinec není pasivním příjemcem, ale projevuje vlastní iniciativu, 
je aktivní, přemýšlí, hledá, klade otázky, pracuje sám nebo v týmu. Teoretické základy mohou být odlišné (J. Dewey, 
S.L.  Rubinštejn  aj.).  2. V psychologickém pojetí  jde  o  teorie  učení  i  praxi,  které  se  opírají  o  ruskou  činnostní 
psychologii (A.N. Leonťjev. P. J. Gaľperin aj.),  3. V pedagogickém pojetí jeden ze směrů alternativního vzdělávání 
(české činnostní učení v rámci Tvořivé školy aj.). Lit.: Leonťjev, A. N.: Činnost, vědomí, osobnost. Praha, Svoboda 1978.


